Line
Item
1

2

Date
6-Apr-18

7-May-18

Name
OPCC Board
Members

Ministry of
Natural
Resources
Brianne
Brothers

Method of
Communication
Email

Email

Comment
Enbridge Circulation of the Environmental Report to
OPCC Board Members
The Ministry of Natural Resources and Forestry has
reviewed the Enbridge Don River 30” Replacement
Project. We recommend that you avoid/minimize
adverse impacts to stream bed and banks and the
riparian zone by ensuring that an emergency mitigation
has been considered for any accidental spills, and that
you implement sediment and erosion controls during the
duration of the works until the site has been stabilized.
Additionally, the MNRF recommends that you consult
the Conservation Authority regarding your project.

Date of
Response
N/A

18-May-18

Follow-up
Required

Response and Issue Resolution (if Applicable)
N/A

N/A

Thank you for your email below, we have noted your
concerns and would like to respond with some additional
information. We will be installing the proposed natural gas
pipeline with trenchless technology below the Don River
to mitigate any impacts to the stream bed, banks and
riparian zone. As part of our Environmental Protection
Plan and in accordance with any permits or approvals we
may receive, we will implement and install proper erosion
and sediment controls and develop an emergency spill
response plan that will also help to limit the amount of
disturbance to sensitive features. As part of this project we No
have had extensive consultation with the Toronto and
Region Conservation Authority (TRCA) regarding the
proposed work. As a result of TRCA’s concern and
protection of the West Don Flood Protection Landform
Feature (FPL) we have changed our Preliminary Preferred
Route to one of our Alternative routes that avoid the FPL.
We are continuing to work with the TRCA on obtaining
necessary approvals and permits before beginning
construction. If you have any questions or concerns please
feel free to contact me.
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Line
Item

3

Date

8-May-18

Name

Ministry of
Tourism,
Culture and
Sport

Method of
Communication

Email

Comment
Good morning Stephanie, Thank you for circulating the
Ministry of Tourism, Culture and Sport on the Don River
30” Replacement Project Environmental Report. Based
on the information in the report (Table 4-4 in Chapter 4,
and Appendix E), cultural heritage resources have been
identified, as well as the potential for impacts, but
insufficient information has been provided in this study
in order to understand those impacts. It is our advice
that technical heritage studies are conducted as early as
possible in the process, before detailed design so that
their recommendations can inform the project design.
My email of December 22, 2017 identified the existing
structure that crosses the Don River as a potential
heritage resource. What are the options that are being
considered for this structure when the existing pipeline
is abandoned? Thank you for the opportunity to
comment. Sincerely, Laura

Date of
Response

18-May-18

Response and Issue Resolution (if Applicable)

Follow-up
Required

Good morning Laura, Thank you for your email below, we
have noted your concerns and would like to provide you
with some more information. We are currently in the
process of engaging an Environmental Consultant to
develop a Cultural Heritage Evaluation Report as per the
recommendation from the Criteria Checklist for Evaluating
Potential for Built Heritage Resources and Cultural
Heritage Landscapes. If the recommendation is made to
develop a Heritage Impact Assessment we will commit to
doing this and implementing any mitigation measures
recommended to protect the surrounding built heritage
and cultural heritage features.
The Cultural Heritage Evaluation Report will be submitted
to the Ministry of Tourism, Culture and Sport for review
and approval prior to finalization of detailed design and
the commencement of construction.
At this stage we are planning to abandon our gas main in
place, which means we will be leaving it on the utility
bridge just north of the potential heritage resource
spanning the don river. We will not be demolishing or
modifying the bridge at this time. If in the future we plan
to remove the bridge we will reassess the potential impact
and develop a new Heritage Impact Assessment based off
of the potential construction impacts of construction on
the bridge.
I hope this satisfies your concerns and if you have anything
further you would like to discuss please feel free to
contact me.
Best, Kelsey

Yes - Send the
Cultural Heritage
Evaluation Report
to the MTCS for
review and
approval prior to
finalization of
Detailed Design.
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4
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Date

11-Jun-18

12-Jun-18

Name

Method of
Communication

City of Toronto
Michael Noble Waterfront
Secretariat
David
email/letter
Stonehouse Direct
Waterfront
Secretariat
(cc'd persons)

Toronto and
Region
Conservation
Authority
Carolyn
Woodland Senior Director
Planning and
Development

email/Letter

Comment
The City is supportive of the new preferred route
presented in the Environmental Report. City states it has
fewer conflicts and better reflects input submitted by
the City through the process so far.
There are a number of outstanding issues and approval
processes that will need to be completed and resolved
before construction can begin. These include;
TRCA Requirements - City support for this project is
contingent on addressing TRCA requirements
Bridge Removal - A commitment to remove this bridge,
and an agreed-upon timeline for removal is required
Easements and OPA - the route will require an easement
on lands which are designated as Parks in the Official
Plan Land Use Map.
Dog Park Restoration - Enbridge will be required to
restore the dog park and any affected surrounding areas
to either their current form, or to an improved state.
May include provision of a temporary dog off-lease area
during construction.
Coordination with Nearby Projects - the project requires
coordination with other major construction projections
in the area.
Construction and Traffic Coordination - closures and
broader phasing, construction planning and traffic
planning should be coordinated with Traffic Operations
and other relevant city divisions.
Tree Removal - consultation with Urban Forestry is
required appropriate applications.
TRCA support of the project is contingent on the
following key requirements:
1) Removal of the existing Concrete Utility Bridge
2) Location to Existing West Don Flood Protection
Landform (FPL)
3) Future Implications
4) Impact Monitoring associated with the West Don FPL
5) Construction of the Proposed Broadview Eastern (BE)
Flood Protection solution
6) Official Plan amendment

Date of
Response

Response and Issue Resolution (if Applicable)

Follow-up
Required

Attachment

EGD responded by email attaching a formal letter
response. Enbridge acknowledged that the items detailed
in your letter require further discussion and assessment
from Enbridge before the project can proceed along this
route. Normally these technical consultations with a
stakeholder occur concurrently or after the Leave to
Construct process with the Ontario Energy Board.
Enbridge is committed to working with the City of Toronto
through all phases of the project.

19-Jun-18

19-Jun-18

EGD responded by email attaching a formal letter
response. Enbridge acknowledged that the items detailed
in your letter require further discussion and assessment
from Enbridge including the completion of engineering
studies, planning and detailed designs before Enbridge can
finalize the commitments requested in the Toronto Region
Conservation Authority’s (TRCA) letter and obtain a
permit. Normally these technical consultations with a
stakeholder occur concurrently or after the Leave to
Construct process with the Ontario Energy Board. Enbridge
also thanked the TRCA for working closely with EGD to
help us develop a plan to relocate this critical pipeline in a
timely manner. Enbridge looks forward to working with
the TRCA to address the commitments raised in the TRCA
letter.

Yes – Further
discussion
required to obtain
any necessary
agreements and
permits.

OPCC_4

Yes – further
technical
discussion are
required to obtain
any necessary
agreements and
permits.

OPCC_5

